

绝密★启用前

试卷类型：B

2023 届广州市高三年级调研测试**语 文**

本试卷共 10 页， 23 小题，满分 150 分。考试用时 150 分钟。

- 注意事项：**
- 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、试室号和座位号填写在答题卡上。
 - 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
 - 作答非选择题时，必须使用黑色字迹的钢笔或签字笔，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案，不准使用铅笔或涂改液。不按以上要求作答无效。
 - 考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)**(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，17 分)**

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

埃德蒙在《社会人类学》一书里评论包括我在内的中国几个人类学者的著作时，提出了两个问题：一是像中国人类学者那样，以自己的社会为研究对象是否可取？二是在中国这样广大的国家，个别社区的微型研究能否概括中国国情？埃德蒙对这两个问题都抱否定的态度。

先以第一个问题说，我们的分歧归根到底是各自的文化传统带来了“偏见”，或更正确些应说是“成见”。这些“成见”有其文化根源，也就是说产生于埃德蒙所说的公众的经验。他所谓公众经验，在我的理解中，就是指民族的历史传统和当前处境。

我的选择是出于一种价值判断，个人的价值判断离不开他所属的文化和所属的时代。我是出生于二十世纪初期的中国人，正逢社会剧变、国家危急之际。我学人类学，是想学习到一些认识中国社会的观点和方法，用我所得到的知识去推动中国社会的进步，所以是有所为而为的。如果真如埃德蒙所说中国人研究中国社会是不足取的，就是说，学了人类学也不能使我了解中国的话，我就不会投入人类学这门学科了。

埃德蒙第二个问题的矛头则直指我的要害。如果我学人类学的志愿是了解中国，最终目的是改造中国，那么我们采取在个别小社区里进行深入的微型观察和调查的方法，果真能达到这个目的么？个别入手果真能获得概括性的了解么？我确是没想把江村作为整个中国所有千千万万的农村的典型；也没有表示过，研究了这个农村就能全面了解中国国情。

我也同意，解剖一个农村本身是有意义的。但我的旨趣并不仅限于了解这个农村。我确有了解中国全部农民生活，甚至整个中国人民生活的雄心。调查江村这个小村子只是我整个旅程的开端。

我这样想：把一个农村看作是全国农村的典型，用它来代表所有的中国农村，那是错误的。但是把一个农村看成是一切都与众不同，自成一格的独秀，也是不对的。

我对客观事物存有类型的概念。一切事物都在一定条件下存在的，如果条件相同就会发生相同的事物。相同条件形成的相同事物就是一个类型。同一个类型里的个别事物并不是完全一样的，类型不是个别的众多重复，因为条件不可能完全一致的。我所说的类型只是指主要条件相同所形成基本相同的各种个体。

以江村来说，它是一个具有一定条件的中国农村。中国各地的农村在地理和人文各方面的条件是不同的，所以江村不能作为中国农村的典型，也就是说，不能用江村看到的社会体系等情况硬套到其他中国的农村去。但同时应当承认：它是个农村而不是牧业社区，它是中国农村，而不是别国的农村。我们这样说时，其实已经出现了类型的概念了。所以我在这里和埃德蒙辩论的焦点并不是江村能不能代表中国所有农村，而是江村能不能在某些方面代表一些中国的农村。那就是说形成江村的条件是否还形成了其他一些农村，这些农村能不能构成一个类型？

如果承认中国存在着江村这种农村类型，接着可问，还有其他哪些类型？如果我们用比较方法把中国农村的各种类型一个一个地描述出来，那就不需要把千千万万个农村一一地加以观察而接近于了解中国所有的农村了。通过类型比较法是有可能从个别逐步接近整体的。

我认真地想一想，我这种在埃德蒙看来也许是过于天真庸俗的性格并不是偶然产生的，也不是我个人的特点，其中不可能不存在中国知识分子的传统烙印。我随手可举出两条：一是“天下兴亡，匹夫有责”，二是“学以致用”。这两条很可以总结我自己为学的根本态度。

(摘编自费孝通《人的研究在中国》)

材料二：

英国社会人类学界的埃德蒙对四位中国人类学家的英文著述加以评判。他认为林耀华运用的不是人类学的描述手法；杨懋春对山东村落的研究则采用落后的早期民族学方法；许烺光的研究，类似于社区调查，但因声称“代表整个中国”，因此是失败的例子。在这四部作品中，最成功的是费孝通的《江村经济》，因为它与别的描述方法形成明显的对照，避免了早期民族学的方法论缺陷，而且不声称是中国社会的“典型”。埃德蒙说：

与社会人类学者的所有优秀作品一样，费著的核心内容是关于关系网络如何在一个单一的小型社区运作的细致研究。这种研究没有，或者不应自称代表任何意义上的典型。

它们也不是为了阐明某种一般的论点和预设的。它们的意义在于它们本身。虽然这种作品以小范围的人类活动为焦点，但是它们所能告诉我们的有关人类社会行为的一般特点，其内容远比称为“文化人类学导论”的普通教材丰富博大。

埃德蒙的批评，强调的是中国人类学缺乏异文化眼光的问题。他认为，社会人类学的目标在于通过异文化的民族志考察来体现人的通性，因而他虽主张人类学描述不应有任何“一般预设”，但是在本质上却主张在差异中洞见“普同性”，主张人类学社区调查的意义与“中国社会”的特征无关，而仅仅是有关人类社会行为的一般特点的通论。这一看法，与费孝通的本意显然是背道而驰的。

(摘编自李培林等著《20世纪的中国：学术与社会》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
 - A. 费孝通回应埃德蒙的第二个问题，也承认中国个别社区的微型研究确实不能概括中国国情。
 - B. 费孝通认为江村并不是与众不同、自成一格的独秀，解剖江村能够了解各种类型的中国农村。
 - C. 埃德蒙认为，《江村经济》的价值在于通过小范围研究，反映有关人类社会行为的一般特点。
 - D. 埃德蒙批评中国人类学者缺乏异文化眼光，他认为应该通过研究其他民族来了解人的共性。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 费孝通在面对西方学者的质疑时，进行了深刻反思，并借此阐明了自己的研究主张。
 - B. 费孝通试图运用类型比较法，描述中国农村的各种类型，进而了解中国农村的整体。
 - C. 埃德蒙用三位中国学者和费孝通进行对比，肯定了《江村经济》的研究方法和意义。
 - D. 材料二中，作者先概述埃德蒙的观点，继而系统阐述了对社会人类学研究的主张。
3. 下列关于《乡土中国》的表述，不能印证材料一作者观点的一项是(3分)
 - A. 《乡土中国》的作者通过观察和调查，形成了对中国农村的概括性了解，指出中国社会的基层是“乡土性”的。
 - B. 《乡土中国》运用人类学方法分析乡村的时空特点，提出“文字下乡”的前提条件，体现学以致用的学术态度。
 - C. 《乡土中国》通过中西方对比，揭示出“差序格局”这一中国乡土社会特点，表明作者具有跨文化视域的优势。
 - D. 《乡土中国》中作者虽以自己的籍贯为例说明地缘与血缘的关系，但他的研究旨趣并没有局限于这种个案研究。
4. 费孝通认为他与埃德蒙在学术上产生分歧的主要原因是什么？请简要说明。(4分)
5. 南粤中学组织同学们分组合作开展岭南文化调查研究活动。请根据材料一，借鉴费孝通先生的研究方法，完成以下表格。(4分)

步骤	主要做法
第一步：制定方案	①
第二步：开展调查	深入实地，开展观察和调查
第三步：整理分析	描述所选研究对象的特征
第四步：交流比较	②
第五步：展示成果	以调查报告等形式展现岭南文化风貌

(二) 现代文阅读II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

听水 李拓之

“君王, 这是什么呀?”音乐家师涓看见前面白茫茫的一片。

“那是江水啊。”卫灵公道, “这里是濮水了。”

马在吃草, 几个侍臣也拣了一块大石头坐下, 卫灵公走近水边去细看, 师涓不由跟过去。

月照于浩渺之川, 左旁是矗立的岩谷, 岸侧的芦荻摇散白色的花穗, 川上一座断桥, 石梁倾圮, 没入水中, 桥下流波泻溢。天空有几块灰冻的云彩, 舒卷而又飞奔。

柳叶缝中的哀蝉, 在呜咽幽鸣, 拉起了蔓草中的露虫, 蟋蟀和金钟儿也啾唧啾唧的相撞。加以岩穴中水波激荡, 川谷的周围万响齐发。于是, 芦苇中闪闪流动的萤火, 也纵横交错的起飞, 仿佛和着虫吟水涌的节拍。

师涓倾耳去谛听: 水声、风声、虫声、芦叶摩擦声……喷涌成一片。这是宇宙的大音乐! 他沉浸于音律之旋涛中, 举起首, 看见天宇澄澈, 银河化一条萧森的白练, 浮浮沉沉地也在涓涓流出无声的音响。

“君王, 万物的一切在已死、将生和未生, 这是夜之哀曲啊!”师涓说, 他沉吟并且恬静。

“师涓! 琴拿出来弹吧。”卫灵公凄恻地。

“君王, 弹不出呀, 宇宙的声音要压倒琴上的声音哩。”

“师涓, 你听! ……谁在唱歌啊。”卫灵公脸色突而更惨白了。

“哦……”师涓惊骇地伸长了耳朵。

真的, 谁在唱歌。那声音非常悠远, 不是来自幽暗的谷穴, 不是发自芦叶, 而是低低忽忽地在那悠远悠远、暧昧迷离的水波弥漫之中。水上的歌声, 那是怆惋的, 令人落泪的声音。

侍臣们都肃然正襟危坐了。师涓走近沙碛, 一只手按在额际, 竭着目力向水面眺望。看见浩莽空漾的月之川上, 有一礁石, 浮露波心, 那里黑点闪动, 恍惚是人影。这时歌声很清晰, 追逐着风涛飘送过来:

爰采唐矣, 洵之乡矣。

云谁之思? 美孟姜矣。

期我乎桑中, 要我乎上宫。

送我乎淇之上矣!

……

“哦。师涓! 这声音太悲哀了, 太美丽了。”卫灵公淤塞着鼻子说。

“君王, 这样眩惑的声音, 中间有多少青春和生命呀。”

“师涓! 你赶快把这声音记录下来。”

“君王, 手指抖颤了呀。”

“坐下坐下。你听！你记录啊。”卫灵公一把拉师涓坐下了，侍臣递过十张细致的竹简。
师涓开始沉思，状如入定，抖颤之手记录下震动的音波，回旋起伏，无数短短长长的标符线条。

水波汹涌，夜潮是涨了。师涓流下晶泪，被夜寒凝冻，珍珠般一颗一颗结在面颊边。
奔涌的浪涛中，鱼虾在跳跃，芦苇中的宿雁也被歌声惊起。
师涓抖颤双手赶不上这急剧的音波，当他奋力记录完毕这歌声时，手已经冻僵，人倒在地上。

侍臣们坐在草丛中听着，僵然不动如墓前的石人。
“师涓！这伟大的音乐呀！”卫灵公流泪扶起师涓。
“这是不朽的著作，宇宙最真挚的律韵啊！”师涓坐起来。
月已倾斜。远远的山村中荒鸡唱晓，天快亮了。当他们跨上马和车驾时，东方已透出鱼肚白色了。

在晋平公的夜宴席上，一阵拍掌声，震人耳朵昏聋。
盲音乐家师旷，坐在一堆乐器当中。这时他的长手指的甲，正滴落在一张桐琴上。
“晋国的音乐可以入耳吗？”晋平公微笑地问着坐在身旁的卫灵公。

“师涓！你把那天晚上在濮水边记录下来的歌，来弹奏一下吧。”卫灵公低低地对师涓说。

“好的好的。”师涓也急于显出自己的本领。他取过琴囊，整理出那十张竹简来。
师涓开始弹琴了。他用尖指甲向当中弦索只一拨，当郎一声，铜瓶上的花枝随着摇晃一下……

盲音乐家师旷，离开座次了。他态度严肃，用手掩在耳后，屏息地去辨听。他突出的前额更显得突出了，终于锁紧了忧苦的眉峰：

“奇怪。这是颓废音乐家师延所制作的男女相悦的歌曲呀。师延制作这歌曲给商纣在酒池肉林上听的，妲己露出白牙齿……这声音距离现在快一千年了。武王伐商，火焚鹿台，师延东走，投下濮水而死！……”

“哦……”四座不约而同地叫着。
“这是亡国之音，奏不得的。”师旷继续着说：“现在该是靡靡之乐结束的时候了，桑间濮上的歌唱，华情绮怨，如水如烟！……”
“哦……”大家又叫了一声。
“华夏的音乐应该走向另外一条路，应该去抒写人世的不平与疾痛，黎民的冤抑与悲鸣……”

“哦……”师涓不觉也哦了起来，但他的手指太奔放了，还不能休止。
“华夏的音乐……唉，我也老了。但我希望年青的音乐家们，好好去发扬纯正的智慧，去谛听自然的律韵，撷取宇宙的真实之音：那日月的运行，山川的流动，花草的欣悦以及鱼

虫的活泼，到处都是伟大的题材，不朽的音节呀！”盲音乐家师旷张开他那瞽了的眼膜，惘然地向前张望：“我老了。但是，我的眼睛不愿见到黑暗，而我的耳朵却愿听到光明啊！”

师涓站起了，他听到音乐先进师旷的一番话，他感动了，不由把手中的竹简投掷向地上。取过案前一杯水，倒在琴弦上，用手指揩着：“让古老的调子永远揩干净了罢！让靡靡之乐绝响于人间！我要拂着琴弦，奏出人民的言语，谱出雄壮的音乐，写起伟丽的诗篇！我的琴呀，我要背着你走向天涯海角，走向寒冷的边缘与黑暗的缝隙，弹出温暖与明朗的节拍，教听到我的歌声的人都能奋发勇敢而向前啊！”

师旷用手撞起一只战鼓：蓬蓬蓬！四座的听众一齐筋脉贲张的站起来。

一九四六年十月

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 本文标题“听水”用语典雅，既体现了作者历史小说创作的审美趣向，也激发了读者的阅读期待。
- B. 月夜、岩谷、芦荻、断桥等意象渲染了恬静疏阔的氛围，自然引出下文“宇宙的大音乐”的描写。
- C. 夜宴上，两位国君的谈话暗藏机锋，晋平公对卫国的音乐有讽刺之意，而卫灵公则心里很不服气。
- D. 本文描写夜宴中的三次“哦……”，不仅写出众人对师旷话语的反应，还暗含了师涓的心理变化。

7. 关于文中师涓在濮水边听歌的部分，下列说法正确的一项是(3分)

- A. 歌声从浩渺的水上远远传来，歌者似是水中礁石上的“人影”，气氛诡秘。
- B. 歌声清晰可闻，歌词内容描述的是商纣兵败后，师延投濮水时的哀婉心境。
- C. 师涓听到歌声，“手指颤抖”到几乎无法记录，暗示了这首歌是靡靡之音。
- D. 师涓“流下晶泪”，侍臣则如“石人”，对比强烈，表现了歌声的感染力。

8. 师涓对音乐的认识有一个不断变化的过程，请结合文本简要分析。(6分)

9. 本文以“蓬蓬蓬”的战鼓声作为结尾，这样处理有什么好处？请谈谈你的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(35 分)

(一)文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文言文, 完成 10~14 题。

国初因隋制, 以吏部典选, 主者将视其人, 核之吏事。始取疑狱, 课其断决, 而观其能否, 此判之始焉。后日月淹久, 选人滋多, 案牍浅近, 不足为准。乃采经籍古义, 以为问目。其后选人益众, 乃征僻书隐义以试之, 唯惧选人之能知也。选丽者号为“高等”, 抽弱者号为“蓝罗”, 至今以为故事。开元中, 裴光庭为吏部, 始循资格, 以一贤愚。遵平辙者喜其循常, 负材用者受其抑屈。宋璟固争不得。及光庭卒, 有司定谥, 其用循资格非奖劝之道, 谥为“克平”。春秋之时卿士代禄选士之制阙焉秦承国制所资武力任事者皆刀笔俗吏不由礼义以至于亡汉因秦制未遑条贯。汉高祖十一年, 始下求贤之诏。武帝元光元年, 始令郡国举孝廉各一人, 贡举之法, 起于北矣。魏晋互有改易。隋炀帝改置明、进二科。国家因隋制, 增置秀才、明法、明字、明算, 并前为六科。贞观则以考功员外掌之。开元二十四年, 李昂为考功, 性刚急, 不容物, 乃集进士, 与之约曰: “文之美恶, 悉知之矣。考校取舍, 存平至公。如有请托于人, 当悉落之。”昂外舅尝与进士李权相善, 为言之于昂。昂怒, 集贡士数权之过。因曰: “观众君子之文, 信美矣。然古人有言, 瑰不掩瑕, 忠也。其有词或不安, 将与众说之, 若何?”权曰: “‘耳临清渭洗, 心向白云闲’, 岂执事辞乎?”昂曰: “然。”权曰: “昔唐尧衰怠, 将禅许由。由恶闻, 故洗耳。今天子春秋鼎盛, 不揖让于足下, 而洗耳何哉?”昂惶骇。初, 昂以强慢不受属请, 及有吏议, 求者莫不允从。由是庭议, 以省部位轻, 不足以临多士, 乃使吏部侍郎掌焉。

(节选自《大唐新语·厘革》)

10. 下列对文中划波浪线部分的断句, 正确的一项是(3 分)

- A. 春秋之时/卿士代禄/选士之制阙焉/秦承国制/所资武力/任事者皆刀笔俗吏/不由礼义/以至于亡/
- B. 春秋之时/卿士代禄选/士之制阙焉/秦承国制/所资武力/任事者皆刀笔/俗吏不由礼义/以至于亡/
- C. 春秋之时/卿士代禄选/士之制阙焉/秦承国制/所资武力/任事者皆刀笔俗吏/不由礼义/以至于亡/
- D. 春秋之时/卿士代禄/选士之制阙焉/秦承国制/所资武力/任事者皆刀笔/俗吏不由礼义/以至于亡/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是(3 分)

- A. 征僻书的“征”指收集, 与《答司马谏议书》中“不为征利”的“征”不同。
- B. 秀才是科举科目, 与《陈情表》中“后刺史臣荣举臣秀才”的“秀才”相同。
- C. 考功, 考功员外, 是吏部考功司中掌管官吏考核的官员, 其职位低于侍郎。
- D. 唐尧, 传说中的古代尧帝, 因曾封于唐地故称唐尧, 与舜、禹合称“三皇”。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 官吏考核选拔制度历经演进，唐初考核中辞采华丽者称为“高等”，表现拙劣者称为“蓝罗”，这两个称号在唐朝沿用，并成为惯例。
- B. 裴光庭以资历作为选官标准，宋璟反对但没有成功；裴光庭去世之后，有司因为他不能有效奖励劝勉人才，用“克平”作为他的谥号。
- C. 历朝历代都很重视选贤举能，汉高祖下诏求贤，汉武帝用贡举之法选拔人才，魏晋两代在汉代基础上有所改变，隋唐则采用科举制度。
- D. 李昂在主持进士科目考试之初，曾与考生约定杜绝一切请托，在和李权关于春秋文化鼎盛的讨论引发众议之后，他改变了自己的做法。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1) 后日月淹久，选人滋多，案牍浅近，不足为准。
- (2) 文之美恶，悉知之矣。考校取舍，存乎至公。

14. 唐朝选拔考核制度在隋制的基础上作了哪些调整？(3分)

(二)古代诗歌阅读 (本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

竞渡诗 卢肇^①

石溪^②久住思端午，馆驿楼前看发机。
鼙鼓动时雷隐隐，兽头凌处雪微微。
冲波突出人齐讙^③，跃浪争先鸟退飞。
向道是龙君不信，果然夺得锦标归。

[注]①卢肇，江西人，唐会昌三年中状元。颇有文名，官誉亦佳。此诗写于卢肇及第后。②石溪：地名，位于作者故乡。③讙(hàn)：叫喊。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 诗人难忘昔日故乡热闹的端午节庆，此时又在馆驿楼前看到了赛龙舟的景象。
- B. 在隆隆的雷鸣与鼓声中，装饰着威武兽头的龙舟竞发，凌波击浪，场面震撼。
- C. “冲波”“跃浪”直写龙舟奋勇争先，“鸟退飞”则衬托出龙舟竞渡时速度之快。
- D. 诗歌描写细腻，大场面与特写结合，生动描绘了龙舟奋勇、万众助威的盛况。

16. 尾联中“果然”一词蕴含了诗人什么思想感情？请结合全诗简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1) 青年人承担着历史使命，肩负着时代责任，必须要有宽广的胸怀、坚韧的品质，因为责任重大，道路遥远。正如《论语·泰伯》中曾子所说，“_____，_____”。

(2) 化用是古诗词常用的手法，如王实甫《牡丹亭·长亭送别》中的句子“淋漓襟袖啼红泪，比司马青衫更湿”，就是化用了白居易《琵琶行》中的“_____，_____”。

(3) “马”的意象在唐宋诗词中经常出现，多用来传达豪迈奔放、积极向上的精神，如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20 分)**(一)语言文字运用 I** (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字，完成 18~20 题。

中国国家版本馆，开馆了！国家版本馆以“一总三分”的格局，充分展现了大国形象和新时代的风采。俯瞰京华的中央总馆，北望渭川的西安分馆，放怀江南的杭州分馆，臂挽流溪的广州分馆，同时拉开文化展览的巨幕，向普罗大众讲述文明的故事。

中央总馆“斯文在兹——中华古代文明版本展”，一件件① 的展品，让人叹为观止。有记载“版”字的商代版方鼎，有铭刻着“中国”的何尊，有苏轼行草楷书法的宋拓本《西楼苏帖》，还有刻着《长恨歌》的清代象牙扇骨等等。历朝历代的瑰宝荟萃一堂，琳琅满目，彰显中华文明五千多年传承的② 。

除了展示外，版本馆还具有保藏功能。保藏区里收藏了数千年间各种类型的版本，如陶石、兽骨、金属、竹木、纸张、数字媒体等。版本上所承载的信息反映出了丰富多元的社会风貌。有人说：保藏版本的目的，如同保护生物的多样性一般，旨在保存多样性的文明。而版本又是脆弱的，一旦被损坏了，就很难修复。可见，建设国家版本馆对版本进行集中保藏，在保存中华文明方面起着③ 的作用。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3 分)

19. 文中画横线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，不得改变原意。(4 分)

20. 文中画波浪线的部分除了比拟之外还使用了哪种修辞手法？请结合原文分析其表达效果。(4 分)

(二)语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

当下, 全民健身运动如火如荼。许多人选择了一种既防病强身, 又简单易行的健身方式——健步走。一些人为了在运动圈排行榜名列前茅, 努力刷步数, 以“日行万步”作为目标。那么真的是走的步数越多就越健康吗?

健步走确实可以提升骨骼强度, 延缓膝关节衰老。但作为群众性体育运动, 健步走并不需要达到专业竞技比赛的强度。从专业的角度看, 运动时间持续 30 分钟以上, 步频 110~140 步/分钟, 心率不超过 120 次/分钟, 就可以达到健身效果。①, 运动完微微出汗就可以达到锻炼目的了, 并不需要追求“万步”。而每天上下班、在室内小范围的间歇性行走, 即使超过了一万步, ②, 是起不到健身效果的。

盲目追求步数还会造成运动损伤。一些平时缺少运动的人士, 尤其是老年人, 通常肌肉力量不足, 又缺少专业指导, 强行走上万步会造成肌肉酸痛, 甚至腿部关节损伤。专家建议, 开始健步走运动时, 不要一味关注步数, ③, 逐步增加行走的时间和距离。除此之外, 在专业人士的指导下, 合理安排运动前的热身和运动后的放松, 也可以避免长时间行走带来的伤害。

21. 下列句子中的“刷”和文中加点的“刷”, 意义与用法相同的一项是(3 分)

- A. 本届世界杯东道主卡塔尔队状态低迷, 发挥欠佳, 第二轮就被刷了下去。
- B. 有的同学试图依靠刷题在短时间内提高语文成绩, 这种方法不值得提倡。
- C. 神舟十四号飞船顺利返回的消息在朋友圈迅速刷屏, 受到广大网友关注。
- D. 刷脸支付是基于大数据、人工智能、机器视觉等新技术实现的支付方式。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 10 个字。(6 分)

四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60 分)

毛泽东在《论联合政府》中引用《吕氏春秋》的名言“流水不腐, 户枢不蠹”, 提示我们, 水流和门轴在不停运动中才能避免外来生物的腐蚀, 保持活力; 水的流动始终有方向, 门轴要精准安插在门臼中才能转动畅顺。爱因斯坦曾在给儿子的信中说: “生活就像骑自行车, 为了保持平衡, 就要不断运动。”骑自行车必须不停地向前蹬, 一旦停下来, 就容易摔倒。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章, 体现你的感悟与思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线